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Cătiă cetitorii noştri.
Ne apropiem de sfârşitul anului 

1914;. Un an de sbuciumări enorme, 
de sforfâri supraomeneşti şi de jertfe 
nenumărate cum n’a mai fost ş in ’o 
să mai f i e . . .

Din frământările uriaşe, cari au 
cuprins ţara noastră dintr’un capăt 
până în celălalt sub presiunea răz
boiului actual şi-a luat o parte, nu 
neînsemnată, şi ziarul nostru, acest 
vechiu organ de publicitate, a cărui 
file îngălbinite sunt şi vor rămânea 
oglinda fidelă a sforţărilor şi luptelor 
noastre pentru a ne afirma ca un 
popor, care să aibă parte nu numai 
de datorinţe ci şi de drepturi,ÎS fiind 
considerat egal în rang cu toate po
poarele, cari alcătuiesc acest stat.

Dela isbucnirea războiului ac
tual pressa noastră naţională sub 
forţa împrejurărilor, a trebuit să-şi 
schimbe întrucâtva atitudinea sa an
terioară şi să-şi reducă chiar for
matul. Mulţi dintre cetitorii noştri 
vor fi înţeles această schimbare, dar 
sunt poate mulţi, cari necunoscând 
situaţia dificilă a unui ziar naţional 
în timp de războio, vor fi rămas 
nemulţumiţi cu ce li se oferă de 
luni de zile prin coloanele ziarelor 
noastre, ba vor face poate şi o as
pră critică, deşi nedreaptă, ziarelor 
noastre.

Acestora voim să le dăm anele 
lămuriri, cari, credem, vor face să 
dispară eventualele nedumeriri», ce 
s ’an încuibat în sufletele lor.

Războiul crâncen, al cărui m ar
tori îngrijoraţi suntem, a chemat 
sub arme sute şi sute de mii de oa
meni. Casele oamenilor au rămas 
pustii, muncitorii intelectuali, lucrătorii 
din diferitele ateliere ale oraşelor pre
cum şi cei ce şi lucrau cu atâta hăr* 
Dicie pământurile şi-şi ÎDgrijeau vi
tele, au plecat sub drapel, urmând 
cu însufleţire chemării Monarhului. 
De sine înţeles, că sub presiunea a- 
cestor împrejurări s’au rărit şi şirele 
celor ce munceau la ziarul nostru. 
Personalul redacţiei noastre s’a redus 
cu 2 persoane, iar în atelierul nos
tru  tipografic sunt aplicaţi în m ajo
ritate ucenici, lucrătorii de forţă fiind 
chemaţi sub arme. Acvirarea altor 
puteri, cari să înlocuiască pe cei 
plecaţi, a răm as iluzorie, căci din 
toate părţile ni s’au semnalat ace
leaşi lipsuri şi vacanţe.

Urmarea? Ziarul a trebuit să 
apară în format redus, iar pe cola
boratorii interni şi externi de odini

oară, trebuie să-i suplinească cei 
puţini rămaşi, încă neînrolaţi.

Cu toate aceste depunem mari 
sforţări ca cel puţin de două ori la 
săptămână să apărem în formatul 
de 4 pagini, iar începând cu 1 lan. 
1915 vom căuta să introducem îm
bunătăţiri şi mai mari, dacă cumva 
nu vom fi nevoiţi să prindem în 
mână şi cei ce-am mai rămas pe aici 
arma pentru a sări în ajutorul pa
triei.

Iată dar atâtea şi atâtea mo
tive, cariesplicâ reducerea formatului 
ziarului nostru şi în genere greu
tăţile, cari se ivesc la scoaterea unui 
ziar, care pe lângă toate mai are să 
se lupte şi cu atâtea mizerii de or
din material.

Deodată cu isbucnirea războiii- 
lui s’a Introdus însă, precum se 
ştie, şi cenzura faţă de ziare, iar 
dela Intrarea în vigoare a cenzurei 
ni s’a dat în restimpuri anumite or
dine despre ce e permis să scriem 
şi despre ce nu. Aceste dispoziţii se 
referă cu deosebire la operaţiunile 
militare ale armatelor noastre a- 
liate, precum şi în genere la atitu
dinea politică a ziarelor în faţa pe
ricolului comun dela graniţele ţării.

A fost prin urmare numai na
tural, ca în faţa acestei situaţiuni 
excepţionale, ziarele noastre, urmând 
conduita fruntaşilor noştri politici, 
să întrerupă pe timpul răsboiului 
lupta ce am purtat-o pentru afirma
rea drepturilor noastre. Am făcut a- 
ceasta cu atât mai mult, fiind că în 
faţa răsboiului, în care sângerează 
atâtea mii de fraţi ai noştri, să e- 
vităm orice, ce-ar putea da prilej la 
neînţelegeri şi la suspiţiuni. Am sus
pendat prin urmare lupta, ce-am pur
tat o în trecut, şi toată atenţiunea 
noastră am concentrat-o cu deose
bire asupra chestiunilor ardente pro
vocate de răsboiu în interiorul ţării. 
Scrisul nostru a avut prin urmare 
mai mult rostul de-a contribui la 
operile de caritate iniţiate şi la 
mângâierea şi liniştirea celor mulţi 
orfani şi nenorociţi. Iar toate aceste 
le-am făcut cu un singur gând şi 
într’o singură speranţă, că din jert- 

i fele uriaşe aduse de poporul nostru 
! îu această luptă titanică şi din atitu

dinea ziarelor noastre, cari au ştiut 
să se conformeze intereselor supe
rioare ale statului, va răsări în cu
rând ziua mult dorită, în care să 
nu ne mai plângem de suferinţe şi 
de persecuţiuni ci să ne bucurăm de 
aceiaşi îngrijire părintească şi de 
aceleaşi drepturi, de cari s’au bucu

rat toţi acei, cărora destinul le-a hă- 
rizit o soartă mai bună în această 
patrie.

Am scris aceste rânduri ca să 
lămurim pe acei, cari nu ne-au în
ţeles până acum atitudinea noastră 
şi ca să ne precizăm situaţia noas
tră ca ziar naţional în aceste vremi 
de răsboire cruntă.

In speranţa că vom fi înţeleşi, 
adresăm tuturor abonaţilor şi ceti
torilor noştri rugarea în ajunul nou
lui an, ca să ne acorde şi pe viitor 
tot sprijinul în greaua situaţie ce 
ni-s’a creat, iar, abonându-ne ziarul 
şi în viitorul an, să aibă credinţa 
firmă, pe care o avem şi noi, că anul 
viitor ne va hărăzi, pe baza jertfe
lor aduse de poporul nostru, zile 
mai senine şi mai fericite.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimiodaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din nordul şi 
sudul monarhiei.

Budapesta 29 Dec. n. Din cartierul 
general al nostru se anun ţă ;

Ofeosiva armatei a VIII ruseşti, 
pe care aceasta o începuse cam cu 
o săptămână înainte împotriva tru
pelor noastre, cari înaintaseră peste 
Garpaţi, într’atâta s’a întărit prin 
noui divizii de întregire, încât ni 
s’a părut mai consult să ne retra
gem spre piscuri şi spre teritorul 
din jurul Gtorliţei, fapt, care de alt
mintrelea n’a influinţat situaţia 
la nord.

Pe câmpul de operaţii din 
Balcani Muntenegrinii au desvoltat 
la Irebin je  o activitate mai vie, 
dar fără succes. Atacurile, pe cari 
aceştia le-au îndreptat în contra po
ziţiilor noastre din apropierea ora
şului Ireb in je  le-am respins uşor 
amuţind totodată artileria duşmană. 
Atacurile, pe cari Muntenegrinii 
le au îndreptat în contra puternicei 
fortăreţe de graniţă Krvorskije Copik 
natural, că n’au avut nici un 
succes,

General de divizie Hdfer, loc 
ţii torul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 29 Dec. n. gBuietinui oficial 
al marelui cartier general german e 
următorul:

In ciocnirile date spre sud-ost 
dela N ieuport şi Y p em  am câştigat 
puţin teren.

Am respins atacurile repeţite şi 
violente, pe cari Francezii le-au în
dreptat în contra noastră spre nord- 
vest dela St. Menehould cauzând 
duşmanului mari perderi. Am făcut 
şi câteva sute de prizioneri.

Cu ocazia unei năvăliri a noa
stre în Beisbrule  am capturat 3 
mitrailieze luându-i totodată şi un 
tranşeu  inamicului.

Atacurile franceze îndreptate în 
contra noastră spre vest dela Sennheim  
le-am respins.

Pe câmpul de operaţii dela ost, 
în P ru sia  ostică  şi în Polonia , 
într’o parte a ţărmului drept al 
Vistulei, nu e nici o schimbare.

Ofensiva noastră în raioanele 
B su ra  şi R avka  a înaintat.

Atacurile, violente pe cari Ruşii 
le-au îndreptat în contra noastră pe 
teritoriul, ce zace spre sud dela 
lnotvlods, le-am respins.'

Răsboiul cu Turcii.
Constantinopol 29 Dec. n. Din 

marele eartier general otoman se co
munică oficial cu data de azi:

Trupele noastre s’au izbit cu 
duşmanul în valea M ura  şi l’au 
învins cu desăvârşire. Am capturat 
2 tunuri dimpreună cu muniţiile ne
cesare, o mitralieză, 2 cară de mu
niţii, 86 de catâri şi 16 cai. Afară 
de acestea am făcut prizioneri 2 
ofiţeri de rang mai înalt, 2 ofiţeri de 
rang mai inferior şi 96 de soldaţi. 
Comunicatul oficial rusesc datat 
din 23 Dec. n. a. c. spune, că 
Ruşii au început ofensiva în S a ri 
K an ys , sau într’o astfel de loca
litate/ care se află în Caucaz, prin 
aceasta deci recunosc Ruşi înşişi, 
că armata turcească e pe teritor 
rusesc.

C ât co stă  r ă z b o iu l. Din
Roma se anunţă:

Economistul francez Yves Guyok 
socotise că.războiul costă pe statele 
beligerante 880 milioane pe zi.

Economistul german Wolf reduce 
această cifră la 190 de milioane, din 
care Germania ar cheltui 43 de mi
lioane.

Tot după economistul Wolf In 
luua dintâia a războiului. Germania a 
cheltuit cam două miliarde şi 500 de 
milioane de mărci.

Ce este Basarabia
în realitate.

Un alt capital din broşura d-lui 
Radu Rosetti.

In cât priveşte alarmaţlunea că 
Basarabia ar fi un petec neînsemnat 
de pământ, In care se află numai, 
câteva sule de mii de ţărani români, 
amestecaţi cu un mare număr de Ruşii 
de Ruteni şi cu mai bine de 300.000 
de Bulgari, fără a mai vorbi de Nemţit 
Jidovi şi alte neamuri pe cari România 
>n’ar avea stomah să-i mistuie«, ea 
poate proveni numai dela oameni cari 
idee n’au de Basarabia.

Moldova de peste Prut, răpită de 
Ruşi la 1812, este mai întinsă, mai 
poporată şi mai bogată decât acea de 
dincoace de Prut, căci cuprinde 456G0 
kilometri patraţi şi aproximativ 2.700, 
000 locuitori, conţine aproape numai 
loc de hrană, în mare parte deosebit 
de roditor, este fără munţi, posedă un 
mabdunărean lung de peste 120 kilo
metrii are ca hotar la răsărit un fluviu 
de samă care este Nistrul şi mai 
posedă la mare o coastă de aproape 
100 kilometri, terminată prin limanul 
Nistrului dela Cetatea-Aibă. Iar Mol
dova are o întindere Hde numai 38.224 
kilometri, patraţi, o populaţlune de
2.200.000 suflete, un mal dunărean 
lung abia de vro 32 kilometri şi este 
fără acces la mare. Până şi un duşman 
neîmpăcat al Românimi! ca transfugul 
Cruşevan mărturiseşte că trei pătrimi 
din populaţia Basarabiei se alcătuieşte 
din Români1) ; putem deci fără teamă 
de exagerare să evaluăm numărul fra
ţilor de un sânge cu noi ce locuiesc 
între Prut şi Nistru la aproximativ 
2.000.000, acel ai celorlalte neamuri 
fiind cam de 700.000, din cari vro
300.000 Ruşi şi Ruteni. 240.000 Jidovi,
100.000 Bulgari si restul Nemţi, Poloni, 
Armeni, Greci, Ţigani, etc.

Este oare admisibil ca un neam, 
ce, peste tot, cuprinde numai 13.300 000 
de suflete**), să se lepede de o fracţiune 
atât de însemnată din întregimea lui 
mai ales când acea fracţiune şade în 
massă compactă la hotarul lui imediat?

1) .„Moldovenii sau Românii aloâtaesc 
partea de căpetenie a popnlaţiunii guberniei 
basarabene, cam B/4 din întreg numărul locui
torilor..“ (Basarabia. Culegere geografică, is
torică, economică, etaografică, literară, snb 
redacţia Ini P. A. Craşevan. Mocovan 1903 
p. 175).

**) 7.000.000 în România, 300.000, în 
Austria, 4.000.000, în Ungaria şi 2.000.000 In 
Basarabia. Nu sunt cuprinşi aici nici cei
300.000 Români din Serbia nici Macedo- 
Rooiânu.

I f iâ ijâ l f i d â iiâ ţl
Scrisoare de pe cămpal de luptă• 

Dragii mei fraţii
Având puţin răgaz, Vă s;rlu câte 

ceva de pe câmpiile morţii, unde se 
tăureşte din gloria ostăşească destinul 
ţârei, ca să ştiţi şi cei r&maşi acasă, 
cum ne trece vremea in tranşele şl’ n 
ploaia gloanţelor ucigătoare.

Vă scriu puţine, căci cu toate că 
vedem multe, puţine ni să dă voie a 
scrie, auzim multe, dar paţioe putem 
apune, cu toate că avem hârtie şi cre
ioane, dar ştirile ce vi ie-aşi scrie, trecând 
prin sita deasă şi fină a cenzurei mili
tare, ajung la destinaţie ciopârtite, ni
velate sau se nimicesc înainte de-a a- 
junge in mâna aceluia cui i-au fost 
menite.

Voi £1 deci prevăzător şi îmi voi 
da silinţa să spui lucruri cari se pot 
spune, ca să vă faceţi o idee despre 
vieaţa ce o ducem.

*
înainte de toate ne facem dato- 

rinţa de ostaşi conştieoţloşi. Ne luptăm 
ou vitejie şi avânt şi aşteptăm cu sân
ge rece evenimentele ce vor urma. 
One va scăpa din acest răsboi cu viaţa

va fl fericit şi va vedea răsplata jertfei 
mari ce a adus neamul românesc în 
aceasta încăierare universală, pentru 
tronul împărătesc şi paza graniţelor 
ţărei, Ni se va uşura oare soartea, 
vedea-vom visul unei vieţi mai slo
bode, lată întrebări cari, pe mulţi ne 
agită în toiul năprasnicelor asalturi ? !

Atâtea vieţi fragede, atâtea braţe 
de muncă, atâta sânge românesc vărsat 
şi pe glii streine, îngrăşa-va îndeajuns 
pământul ca să răsară floarea libertăţii 
mult dorite, să răsară o vieaţă mai 
ticnită şi slobodă pe soumpui pământ 
strămoşesc?!

Dacă nu ni s’ar ameliora soartea, 
aşi muri trist, desolat. Dar nu moartea 
m’ar durea, ci jertfa noastră zadarnică, 
avântul nostru, (credinţa, noastră ne
răsplătită, zădărnicia opintirelor noastre.

Aşi vrea să simţesc şi să văd ou 
ochii mei, pentru ce am fost hărăzit a 
fi mereu In prima linie de foc, pentru 
ce s’au stins atâtea vieţi, s’au văduvit 
atâtea femei, au rămas orfani atâţia 
copii şi mlâdiţe tinere şi fără sprijoană 
atâţia părinţi bătrâni şi neputincioşi ? 

•

De prezent suntem In Polonia ru
sească. Avem lupte îndârjite. Soldaţii 
ruşi nu se luptă cu entuziasmul sol

daţilor noştri, sunt S’ăbuţi şf se predau 
cu uşurinţă fără opunere. Cu toate că 
depun sforţări să ne scoată din ţara 
lor, dar se retrag mereu dinaintea ata
curilor noastre, De 15 zile au luat ei 
ofensivă, dar fără rezultat. Ziua, noap
tea stăm ca un zid de fier, căci româ
nul nu cunoaşte frica de moarte.

*

Primim adeseori o gazetă »Foaia 
militară», care tălmăceşte soldaţilor în 
limba fiecăruia, evenimentele mai mari, 
tn general învingerile şi veştile buae 
cari ridică moralul soldaţilor. Fiecare 
număr încheie cu speranţa Că victoria 
va fl cu siguranţă a noastră.

O patrulă de iscoadă compusă din 
feciori de-ai noştri avea poruncă să 
meargă până in satul apropiat în recu
noaştere. Peste puţin marş, se pome
nesc ai noştri! în faţă cu un pichet de* 
ruşi ce se încălzeau lângă un foc, frigân- 
du’şi cartofi. Neaşteptându-se nici unul 
nici altul la aşa o surprindere, s’au în
spăimântat reciproc, dar desmetecin- 
du-se ai noştri mai repede, i-au între
bat ca sânge rece: »Halt, ce faceţi ?

Minune, ruşii dracului răspunseră 
într’o românească curată : »Frigem

cartofi«. Au schimbat apoi mai multe 
vorbe căci erau fraţi de sânge (basa- 
rabeni) au mânent la olaltă cartofi şi 
s’au reinapoiat cu toţii la noi asigu
rând u-i că la noi umblă şi cânii cu 
colac în coadă.

*
Adeseori auzim în focul luptei 

strigăte ca: »Na puşca frate etc.< ba 
flutură batiste albe. La început eram 
îndurători, dar fiind mai târziu păcăliţi 
de ruşi neaoşi, acum nu le mai dăm 
crezare. In zilele trecute pe dealul lui 
Iancu (aşa îi zic ai noştri la lankowhdhe) 
veneau spre noi o droaie de ruşi cu 
mânile goale ridicate în sus, semn că 
se predau. Dar erau mulţi, iar înapoia 
lor erau tupilaţi alte rânduri cu mâ
nile la spate.

Nevisând că ar fi la cale vre*o şi
retenie, i-am aşteptat in picioare. Dar 
ce să vezi? Cei cari aveau braţele ri
dicate, ascundeau sub mâneca mantalei 
baionete şi când s’au apropiat binişor 
ai) sărit pe noi, iar cei dinapoia lor au 
început a puşca îu rândurile noastre.

Dar s’au păcălit, căci noi i-am în- 
cunjurat intr’un cerc şi apoi ţine-te ia 
luptă, care cu baioneta, care cu pum- 
pul, care cu patul puştei şi trânta. Era 
o încăierare voinicească, o trântă şi 
zdupăială ca la stână.

lam zdrobit, am prins mulţi din 
ei, între ei şi un căpitan.

*

împăratul Wiiheim ne-a onorat cu 
prezenţa sa mai multe zile. Din partea 
regimentului nostru îi s’a trimis ca de- 
putaţiune dl câpitau Pârcălab, un plu
tonier şi un infanterist. Când se vor 
reîntoarce, vă voiu scrie despre pri
mirea lor.

*
Să vă scriu ceva şi despre grădina 

noastră părintească, de care m’a apucat 
dorul. Vă aduce’ţi aminte la plecare de 
mărul din fundul grâdinei, sădit de mo
şul Traian? Gât era de încărcat cu 
mere frumoase şi tirane, crengile a- 
târnau la pământ de greutatea rodului. 
Cele mai frumoase şi coapte, cele mal 
bune le-am fost luat cu mine la ple
care.

Dar toate, toate s’au trecut re
pede, nu mai sunt.

Am scris carte de atunci !n mai 
multe rânduri, după altele.

Ne-au (şi trimis altele frumoase, 
dar nu ştim pe uncie să fl rătăcit că 
nu ne-a sosit nici uluI la destinaţie. 
Multe au rătăcit, iar care ne au sosit 
erau brumate, ciuruite de gloanţe aşa
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România cu Basarabia ar număr al 
peste 10,000.000 de locuitori, din cari
9.000.000 de Români; este oare admisibi 
că acei 300.000 Ruteni şi cei 100.000 
Bulgari din Basarabia se înfăţoşeze o 
premejdie pentru ea, că >n’ar avea 
stomah să-i mistue»? Singurii eterogeni 
care-mi par primejdioşi tn această ipo
teză s&nt Jidovii, căci acei din Basara
bia, cu acei ce-i posedăm astăzi in ţară, 
ar alcătui o massă de peste 400.000 
Buflete.

Acei 2.000.000 de Români basara- 
beni sânt într’adevăr numai ţărani căci, 
afară de prea puţine excepţiuni, clasa 
superioară este cu desăvârşire rusiflcată, 
dar acţiunea de rusiflcare de loc n*a 
prins asupra poporului. Dacă facem ab
stracţie de port, ei sânt astăzi tot 
Moldovenii neaoşi dela 1812. Mintaiitatea 
lor,'graţie inculturii in care au fost ţi
nuţi, a rămas tot atât de primitivă ca 
In ziua anexării, dar absolut moldove
nească. Ei nici într’un chip nu vor să 
fie Ruşi, ci cu hotărâre şi chiar ca 
mândrie se declară Moldoveni. N’ar 
trece nici 10 ani de convieţuire, de 
împărtăşanie sufletească cu Româoimea 
pentru ca ei să-şi deesamă că Moldova 
este numai parte dintr’o toţime mare 
de acelaş fiinţă şi ca să se fălească cu 
numele de Români.

A v i z
pentru prezentarea sub drapel.

Primim spre publicare următorul 
aviz oficial:

In urma chemărei generale a in
divizilor obligaţi la gloate, sunt datori 
a şe prezenta pentru prestarea servi- 
oiului activ de gloate în ziaa de 16 Ia
nuarie anul 1915 la sediul Comandei r. 
u. de completare a honvezimei şi res
pective al Comandei districtuale imp. 
şi reg. de completare indicate pe foaia 
de legitimare pentru glotaşi, toţi acei 
indivizi obligaţi la gloate, cari s’au năs
cut In anii 1887, 1888, 1889 şi 1890 şi 
cari cu ocaziunea inspecţiunei pentru 
înfăţoşare a glotaşilor ţinute In răstim
pul dintre ziua de 16 Noemvrie până 
Ia 81 Decemvrie precum şi cu ocaziunea 
inspecţiunilor supletorie de înfăţoşare 
au fost aflaţi abili pentru serviciul de 
arme sub gloate.

Acei indivizi obligaţi la gloate a- 
parţinători claselor de mai sus, cart au 
fost aflaţi abili cu ocaziunea inspecţlu- 
nitor de înfăţoşare ţinute pe teritorul 
Comandelor r. u. de completare a hon
vezimei din Szatmárnémeti, Besztercze- 
bánya, Kassa şi Eger, dară nu au fost 
provăzuţi cu foaia de legitimare pentru 
glotaşi, să vor prezenta In aceaşi zi la 
Comanda de completare a honvezimei 
competentă dupţ locul reşedinţei lor.

t Acel indivizi obligaţi la gloate 
aflaţi abili de protecţie austriacă, cari 
sunt de fel din Gallţia şl Bucovina, 
fără considerare la sediul Comandei 
districtuale de completare indicat pe 
foaia de legitimare pentru glotaşi sunt 
dator a să prezenta tn ziua de 16 Ia
nuarie 1915 în sediul Comandei imp. şi 
reg. districtuale de completare compe
tent locului unde Îşi au domiciliul.

Tot In ziua de 16 Ianuarie a anu
lui 1915 sunt datori a se prezenta la 
locul mai sus indicat acel indivizi obli
gaţi la gloate născuţi în anii 1894,1893 
şi 1892, cari au fost aflaţi abili, Insă 
din ori-ce motiv până acum nu s’au 
prezentat; aceşti indivizi obligaţi la

Încât puţin folos le-am putut lua. Săr
manul pom pus de mâni binecuvântate, 
sermanul pom strămoşesc ce umbria 
scumpele noastre plaiuri, e orfan de 
poame, văduv de ramuri şi frunze. Câte 
vijelii l’au ajuns, câte furtuni a Învins. 
Va trece şi peste acestea, 
aţa »  Să <jea Domnul să-i rămâie trun
chiul sănătos şi rădăcinile Întregi, căci 
primăvara aurie ti va fermeca iarăşi 
ramurile sale cu potop de flori albe şi 
frunze umbroase, să putem auzi In 
umbra ramurilor cântecele păsărelelor, 
iar dedesubt sub Jaiţa vechie să gân- 
găurească nepoţei veselii şi brudii.

•
V’am Înşirat tn fugă ce am putut 

mi-ar plăcea să puteţi dezlega ceva din 
Bcrlsul meu, căci scriu într’un şanţ, 
hârtia acoperită cu pieptul, mantaua 
peste cap, căci ninge din greu.

Trimit de aici salut ferblnle tu
turor soldaţilor culturei româneşti cari 
luptaţi cu peana.

Aveţi grlje de cei de acasă, de 
văduve şi orfani, e-o datorinţă sfântă 
şi să dea Dumnezeu ca tn curând să 
ne Întâlnim ia sânul maicei noastre 
scumpe.

Din scrisoarea unui brav 
sergent.

E. A. C.

gloate neprevăzuţi cu foaie de legiti
mare pentru glotaşi sunt datori a se 
prezenta in sediul Comandei de com
pletare a honvezimei competent după 
locul unde numiţii îşi au reşedinţa.

Aceia cari să prezentează tre
buie să aducă cu sine învelitoare (ţol) 
de iarnă, albituri şi vestminte de iarnă, 
peptar cu mâneci Împletit din bumbac, 
palton de iarnă, încălţăminte tari, unelte 
de masă, un blid, deseag şi hrană pe 
două zile.

Cu ocaziunea prezentărei, proprie
tarul foaiei de legitimare pentru glotaşi 
poate călători pe calea ferată gratuit 
In clasa a treia; aceste foi de legiti
mare pentru glotaşi insă trebue să fle 
timbrate la distribuţia biletelor ale sta
ţiune! Încă din vreme înainte să plece 
trenul

Acei indivizi obligaţi la gloate aflaţi 
abili cărora nu s’a eliberat foaia de le
gitimare pentru glotaşi, dela primări# 
comunei vor avea bilet ce-i va îndrep
tăţi la călătoria gratuită pe calea ferată 
(§ 29 din partea III a Instrucţiune! 
pentru legea despre forţa armată).

Acel individ obligat la gloate, carele 
fiind chemat, nu s'a prezentat în vremea 
şi la locul prefipt, va f i  adus cu putere 
armată si conform §  4 din articolul de 
lege XXL din anul 1890, despre pedep
sirea neascultărel manifestate faţă de 
porunca de chemare, va f i  pedepsit cu 
închisoare până la doi ani.

Reviste supletorii de înfăţoşare.
In sediile Comandelor r. u. de 

completare ale honvezi mai In zilele de 
4 şi 5  Ianuarie precum şi în zilele de 
25 si 26 Ianuarie ale anului 1915; 
tară în Budapesta în zilele de 7, 8 şi 9 
precum şi în zilele de 25 şi 26 ale 
iunei Ianuarel anul 1915 vor fl ţinute 
inspecţiuni supletorii de Înfăţoşare.

La acestea inspecţiuni supletorii 
de Înfăţoşare sunt datori a să pre
zenta toţi aceia obligaţi Ia gloate năs
cuţi In restimpul dintre anii 1878 până 
la 1890, inciuziv precum şi cei născuţi 
In anii 1894, 1893 şi 1892, cari au fost 
chemaţi la inspecţiuniie de înfăţoşare 
pentru glotaşi ţinute tn zilele dintre 
16 Noemvrie şi 31 Decemvrie, dară din 
ori-ce motiv nu s’au Înfăţoşat.

Aceşti indivizi obligaţi la gloata 
pentru conscrierea lor şi pentru măsu
rile de a să lua privitor vizitarea lor 
la inspecţiuniie de Înfăţoşare, sunt da
tori a să prezenta numai decât la pri
măria comunei (oraşului) unde Îşi au 
domiciliul lor.

Dat In luna Decemvrie anul 1914.

R efer ito r  lo  ord o n a rea  
Judecătoriei sta t«  r ia le  Vn Ar
deal. Am anunţat în unul din numerli 
trecuţi ai ziarului nostru, că coman
dantul corpului XH de armată a ordo
nat judecătoria statarială pe teritorul 
acestui corp. Judecătoria statarială 
Insă — după cum am spus'o şi noi la 
timpul său — se referă numai la sol
daţii cari se fac vinovaţi de delictul 
dezertării.

Referitor la ordinul numit vice- 
comitele comitatului Braşov di Ie heliu s 
a primit eri următorul comunicat ofi
cial al dlui loc. mareşal Mattanovic, co
municat pe care vicecomitele l’a Împăr
tăşit printr’o circulară magistratului 
oraşului Braşov, celor 3 subprelecţi ai 
comitatului Braşov, precum şi tuturor 
primăriilor de pe teritoriul acestui co
mitat:

»Pentru delictele dezertării ordon 
procedura statarială pe teritoriul co
mandamentului militar ces. reg. de Si- 
bi'u. Comandanţii corpurilor de trupe 
sunt obligaţi a espllca soldaţilor şi a-i 
face atenţi, ca să se ferească de a-şi 
călca jurământul sfânt de serviciu mi
litar şi mai vârtos având In vedere, 
că după publicarea ordinului de faţă, 
cine se face vinovat de acest delict, va 
fl adus Înaintea judecătoriei sumare şi 
va fl judecat la moarte prin glonţ. 
Acest ordin e de a-se publica imediat.

ss. Locotenent-mareşal 
Mattanovic.

R e z e r v a  d e  a u r  a b ăn cii 
im p eria le  germ an e. Din Berlin 
se anunţă:

In ultima săptămână rezerva de 
aur a băncei Imperiului s’a ridicat dela 
23 milioane la 2 miliarde 075 milioane. 
De asemenea este stabilit contrar şti
rilor mincinoase cari circulă tn străină
tate că suma de hârtie monedă in cir
culaţie actualmente se compune din 
400 milioane In bonuri ale caselor de 
împrumut de specia numită Darlehen- 
skassenscheine care cu cele|4431 mi), 
bilete de bancă ale imperiului tn cir
culaţie astăzi, fac un total de 4831 
milioane bilete. Dat fiind că legal mente 
suma totală a biletelor trebue să fle 
acoperită cu o treime aur, există încă 
In circulaţlune ca rezervă 1794 milioane.

In spitalul Sfântului 
George.

— Jertfa damelor române. —
Blaj, luna Decemvrie.

Stând de vorbă, mai tn săptămâ
nile trecute cu unul dintre deputaţii 
români, i-am atras atenţiunea asupra 
Împrejurării nostime, că deşi reuniunile 
noastre de femei au pornit acţiuni fru
moase pentru ajutorarea şi îngrijirea 
răniţilor, presa străină nicăiri nu face 
amintire de aşa ceva şi nu află nici 
măcar câteva cuvinte de mulţămită 
pentru zelul lor neobosit, prin care in
direct aduc chiar şi conducerii noastre 
militare un serviciu de nepreţuit Frun
taşul nostru mi-a răspuns atunci, că 
femeile române nu angajează reclama
gii, iar de altă parte munca ce o des- 
voaltă ele pe acest teren e atât de 
imensă încât nu să poate eterniza şi 
răsplăţi aici chiar prin cea mai strălu
cită peană de scriitor.

In zilele trecute abătând u-mă pe 
ta Blaj, am cercetat şi spitalul românesc 
deacolo şi raportând »Gazetei» despre 
aceasta, mă grăbesc a constata, că iu
bitul meu domn avuse perfectă drep
tate.

Blajul a rămas şi tn vremurile 
aceste grele de mari prefaceri tăcutul 
şi modestul târguşor, un centru cultu
ral puternic, dar neatins de sbuciumările 
vieţii zgomotoase moderne, unde poate 
numai patrulele jandarmilor, cari cir
culă prin oraş ne mai aduc aminte de 
stările escepţionale prin cari trecem. 
Dar cineva Îmi face obiecţiunea, că mai 
găseşti o urmă »palidă» a războiului 
mondial, dacă cercetez spitalul nostru, 
botezat de spitalul sftului George.

Spitalul, la Înfiinţarea căruia şi-a 
câştigat un merit neperitor, directorul 
aceluia medicul archidiecean Dr.Hâncu, 
e zidit tntr’un loc potrivit, în aşa pore
clita «republică» a Blajuiui, care e 
situată tn părţile de dincolo de drumul 
de fier ai oraşului. Cu oars-care sme
renie Intru Sn primul spital românesc, 
care pe durata războiului e pus la 
dispoziţia serviciului sanitar al armatei, 
gândindu-mâ la spitalele româneşti din 
Transilvania, cari trebuiau demult să 
fie Înfiinţate şi nu sunt nicăiri, nici 
măcar pe hâ rtie .. •

O domnişoară din elita societăţii 
de aici, mă primeşte Sn biroul spitalu
lui şi-mi dă desluşirile de lipsă cu mul
tă drăgălăşie şi ou multă cunoştinţă 
de cauză, vorbeşte de dl Hâncu, vor
beşte de răniţi, vorbeşte de grozăviile 
răsboiulul, dar cu o modestie arară în
conjură să vorbească despre concursul 
admirabil prin care reuniunea femeilor 
de aici a intervenit la susţinerea şl în
grijirea răniţilor. Trebuie să le aflu 
toate din gura răniţilor şi cuvântul lor 
de mulţămită pare a avea multă va
loare şi privirile lor aţintite spre da
mele noastre te induioşează până la 
lacrimi. Cât desinteres, câtă iubire, cât 
spirit de jertfă. Parcă mă strânge ceva 
gât şi respir aerul unei vieţi ne
trăite până acum.

Reuniunea femeilor române să în
grijeşte de Îmbrăcămintea, de nutrlrea 
şi îngrijirea răniţilor din spital. Aşa 
aruncate pe hârtie aceste şire nu pot 
reoglinda Îndeajuns munca uriaşă, ce 
a desvoltat-o damele de aici dela loce- 
putul răsboiulul S’au ales secţii la 
sâaul reuniunii, cari pe rând Îşi dau 
silinţa să-şi împlinească cât mai bine 
datoria. Abstrăgând dela spese mate
riale destul de conziderabile, se recere 
multă tărie sufletească şi spirit de ab- 
negaţiune. Şi concursul damelor noa
stre nu e un foc bengalic, sau o bună 
ocazie de reclamă şi paradă, ci o mun
că modestă şi rodnică, care fiind vorbă 
de dame române, trebuie s& ne umplă 
pe toţi de mândrie şi bucurie.

Şi ataşându-se damelor noastre, 
soldaţii români, tot aşa de tăcuţi, par 
a bagateliza je r tf i  grozavă, ce o aduc 
pentru mărirea tronului şi a patriei. 
Imitează râzând şuerăturiie şrapnelelor 
şi bubuiturile tunurilor, satirizând a- 
venturiiie trăite în.răsboi, dar cu toţii 
sunt voioşi, cum a zis Coşbuc ;

...cei buni râd şi cad...
parcă sunt hipnotizaţi de furiile 

războiului, dornic de un proaspăt gustat 
de sânge duşmănesc se zugrăveşte pe 
feţele lor istovite râsul roşu..* .Domnii 
români pe cari Jîi întâlneam la adu
nările noastre politice şi diferitele ma- 
nifestaţiuni culturale, acum ca simpli 
soldaţi ori ca sublocotenenţi In re
zervă stau înaintea noastră cu hainele 
stropite de sânge. Doar societatea 
aleasă, care ii Înconjură ii face s& uite 
pe un moment calvarul lor trist şi 
astfel vrăjesc damele din Blaj din 
sălile de bolnavi un salon călduţ şi 
senin, mai elegant decât saloanele de 
prinţ. Căci aceste sunt Împodobite cu 
persianeie şi b rian te le  sufletului.

Câţi răniţi reîntorşi in giganticul 
cazan al măcelului mondial nu să vor 
dori Înapoi in acest cuib scump, 
unde ii aşteaptă mame şi surori 
iubitoare...

Adânc emoţionat mă reîntorc în 
birou şi ii mulţămesc şi imi esprlm

felicitările mele sincere, domnişoarei 
care cu conştlen(iozitatea unui oficiant 
!şi face datoria şl snnt sigur, că nu 
şi-ar părăsi postul, chiar de ar începe 
să se cutremure dejafereştile spitalului. 
Vitejiei bărbaţilor să asociază cu vred
nicie eroizmul şi ultraizmul femeilor 
române. Un fior dulce iml trece prin 
suflet gândindu-mă la acela, câte re
zultate admirabile ar putea să pro
ducă forţe’e unui neam, fiind că
lăuzite de un gând şi de o voinţă 
tare...

Arai Chazi.

Pentru Crăciunul
răniţilor noştri.

La colecta iniţiată de ziarul 
nostru pentru a procura cătindare 
pe seama răniţilor noştri s’au mai 
făcut următoarele contribuiri:

Transport din n rul 276, 31 cor.
Biserica St. Nicolae din Braşov. 100 cor. 

D-l Maior Popa 2 cor,
D-nul Dr. Ilarie Cojocar 

ofiţer l  res. 2 cor.
Colecta advocatului Dr. Eug. Sâm- 

petrean din Zârneşti, dela următoarele 
persoane:

Luczlăn Iaczkd dir. de fa
brică 4 cor.

Ioan Străvoiu preot 2 >
Dr. Ioan Negrea advocat 2 »
Virgil Nistor, preot 1 »
Ioan Ionică, inginer 5 »
Dr. Ootavian Cernea, adv. 5 >
Ioan Sperchez, Înv. 1 »
Văd. Aurelia Cuteanu, pro

prietară de farmacie 2 »
Dr. Romulus Oltean, adv. 5 »
ioan Dan, protopop 2 >
Ioan Vodă, notar 2 >
George Bârsanu, comers. 2 »
Ştefan Garoiu, învăţător 1 >
George Moşoiu, comers. 2 »
Dr. Eug. Sân? petrean adv. 5 >
Constantin loanoviciu oom. 1 >
Ioan Guiman not. Holbav 4 »
Ioan Giigoraş prim. » 2  »
Molse Micu, preot, Poiana 

Mărului 1 »
Nicolae Râmbeţiu, notar,

Poiana Mărului 1 »
Nicolae Garoiu, învăţător,

Poiana Mărului 1 »
Vaier Puşcariu preot Ş<mon 1 »
1. Ios. Puşcariu, Înv. Bran 1 >
Ioan G. Runcean, econom,

Şirnea 1 »
Teodor S&mpetremn Râşnov 1 V > 

La oiaitâ 55 cor.
Colecta preotului Alex. Borda şi 

a epitropilor Nicolae Breja şl SI raion 
Pod or din S&ncrai, dela următoarele
persoane:

Alex. Borda preot gr. or. 3 cor. 
Leontina Borda, preoteasă 2 »
Florina Marietta Borda —‘60 fl!.
Ecaterina Ciobotar 1 cor.
Maria Gheorghiu —*40 fll.
Otillia Andra 2 cor.
Vágyás Ferencz 2 >
Gumdman 1 »
Székely Sándor, preot ref. 1 » 
Văd. Anica Breja 1 »
Văd. Elena Bârsan, preot. 1 » 
lacob Pop, sergent 1 »
George Cbeteles 1 »
Simion Fodor, epitrop 1 >
Nicolae Breja, epitrop 1 > 
Ioan Erdei 1 »
Iară dela parohieni din Săn- 

crai în sume mai mici 15 »
La oiaitâ 35 cor. 

Suma totală a colectei până azi 
este de 225 cor.

R e i a ţ i t i n l l e  I t a l i e i  c u  T u r 
ela*  Din Roma se comunică:

Ziarul »Corriere d’itaiia« scrie : 
Incidentul din Hode’da ori cât de ne
plăcut a f >st, a scos totuşi la iveală 
cât de mult ţine Turcia ca să fle în 
raporturi bune cu Italia.

Această convingere a fost Întărită 
de o altă întâmplare mai gravă de cât 
incidentul de la Hodeida, şi care a fost 
rezolvată tn chip satisfăcător de gu
vernul turcesc, anume ameninţarea de 
a opri pe Italienii din Siria să pără
sească ţara şi întreruperea comunica- 
ţiunllor poştale şi maritime. In adevăr 
in urma intervenţiunei guvernului ita
lian, aceste măsuri restrictive au fost 
desfiinţate, şl cetâţeuil italieni se vor 
putea întoarce în voie în ţara lor şi 
vor putea comunica cu poşta şi pe mare 
cu Italia.

D eclara ţiile  m in istru lu i d e  
e x te r n e  a l J a p o n ie i. Ziarul »Hor 
terdamsche Courant« primeşte din To
kio ştirea, că ministrul de externe ja
ponez interpelat la Cameră a declarat, 
că nici o ţară na a cerut Japoniei să 
trimită trape în Europa.

0 scrisoare de mulţămită.
Nocrich 28 Dec. 1914.

Nocricb-ul este o comună micstă 
săsească-românească, una din frunta
şele comune depe valea Hftrtibaciului, 
care este totdeodată şi sediul cercului 
pretorlal Nocrich. Conducătorul acestui 
cerc pretorlal d-l Guido de Putkovsky 
în conţeiegere cu medicul csrcuai d-l 
Dr. Julius Eisenmajer şi cu conducătorii 
comunei politice d-nii Mibail NTonner, 
notar şi d-l Schuster Andreas, primar 
întrunindu-se tn un comitet de iniţia
tivă a luat măsurile de lipsă înfiinţând 
un spital auxiliar pentru soldaţii răn\ţi 
şi bolnavi ce sunt îndrumaţi din Sibiiu 
aci pentru redobândirea sănătăţii lor 
perdută parte prin câmpiile Galiţiel 
parte prin văile şi munţii Serbiei

Spitalul s’a construit şi cuprinde 
73 paturi şi în el îşi caută sănătatea 
încontinu 65—73 bolnavi. Iţi cade bine 
să vezi când in timpurile acestea grele 
fără deosebire de neam, lege şi limbă, 
toţi caută a-şi împlini datorinţa faţă 
de patria noastră iubită. In timp ce cei 
apţi pe care Ţara i-a chemat îşi je rt
fesc cu drag viaţa, sângele şi sănătatea, 
nici cei rămaşi acasă nu stau în nelu- 
crare, ci caută din toate puterile a fi 
folositori patriei jertfind şi întrecându- 
se a veni în ajutor prin înfiinţarea şi 
susţinerea de instituţiuni humanitare şi 
de caritate. »Toţi pentru unul şi unul 
pentru toţi«. Fiind aici partea cea mai 
mare a suferinzilor români şi fiind şl 
eu unul din cei mulţi nu pot să trec 
cu vederea jertfa frumoasă ce o fac 
susnumiţii domni şi tractamentul pă
rintesc de care suntem împărtăşiţi cu 
toţii. Deci in numele tuturor bolnavilor 
internaţi In spitalul de aci pe calea a- 
ceasta îmi exprim mulţămită mea şi a 
tuturor fraţilor împreună suferinzi Prea 
mult Ocl Comitet încredinţat cu con
ducerea acestui spital, rugând pe bunul 
Dzeu ca unind jertfele de sânge cu cele 
materiale ale unora şi altora să dea ca 
din ele să izvorască un viitor mai bun 
şi ferice pentru scumpa noastră patrie 
şi pentru toate popoarele ei.

Ţin să amintesc şi aceia, că acest 
comitet căutând ca de sărbătoarea săr
bătorilor, de Naşterea Domnului, să ne 
procure şi nouă suferinzilor o zi de 
bucurie, să ne facă a uita barem! pe 
un moment pe cei mai iubiţi ai noştri: 
părinţi, neveste, copii, fraţi şl surori, 
în preajma »Crăciunului« gregorian au 
aranjat o sară de Crăciun a soldaţilor 
împreunată cu o serată dată de bolnavi 
cu concursul Dşoarelor Eisenmajer şl 
Bneholzer. In program au fo st ropra- 
zentaţi maghiari prin 3, saşi 3 şl ro
mâni 3 puncte şi 3 deciamări. Era o 
bucurie de nespus să vezi atâta armo
nie şi să auzi cântându-să colindele 
noastre împreună cu cântările de Cră
ciun maghiare şi săseşti. S-a cântat şi 
Imnul regal, Himousul şi «Pe-al nostru 
steag» etc. Pomul de Crăciun a fost 
împodobit foarte frumos şi a fost foarte 
bogat. După terminarea programului 
s’au împărţit darurile de cătră d-nul 
primpretor Guido de Putkovsky, care a 
rostit o vorbire foarte înălţătoare în 
limba: maghiară, săsească şi româ
nească.

Fieşte care soldat a primit un dar 
aprocsimativ de 3 —5 cor. fără deose
bire de neam ; pe lângă aceasta s’au 
mai împărţit cozonaci, mere, ţigarete, 
tutun, iar în ziua de Crăciun fieştec&re 
soldat a primit 3 dcl. vin. Această sară 
în care ni s’a arătat atâta dragoste va 
rămânea neştearsă în inimile noastre 
şi ne îndreptăţeşte a speră, că precum 
ne-a unit pe toţi dragostea comună 
faţă de scumpa noastră patrie, tot aşa 
şi pe viitor se va sălăşlui pentru toţi 
cetăţenii scumpei noastre patri aceiaşi 
dragoste şi iubire comună ca şi cu oare 
au alergat toţi fii ei la împlinirea da- 
torinţei.

Mulţămim luc’odată tuturor, cari 
s’au năzuit întru a ne procura şi nouă 
acele momente plăcute, nuuIţămimPrea 
stimatelor Dşoare Elena Eisenmajer şi 
Frida Buchoizer, rare cu o rară Jert
fire de sine jertfesc linişte şi comodi
tate şi de dimineaţa până suara cauţi 
de bieţi soldaţi. Dzei îi ţină pe toţi şi 
le răsplătească şi fie cu toţi mândri, 
că în zilele acestea grele s’a îndeplinit 
şi îşi îndeplinesc cu scumpătate dato
rinţa de fii adevăraţi ai patriei

Un soldat.

3 0 0  m il io a n e  m o l i a m e -  
d im i  p e n t r u  j r â s b o iu l  s f a n ţ .
Din Constantinopoi se anun ţă :

Răspunsul Camerei otomane la 
discursul tronului a fost acceptat cu 
unanimitate de adunare. In ei se relevă 
entusiasmul cu care lumea musulmană 
a întâmpinat fetva padişahului pentru 
declararea războiului sfânt.

In partea finală a răspunsului se 
menţionează, că până \n prezent au a- 
derat la războiul sfânt 300 de milioane 
de mohamedani.
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Un dar al băncii »Arde
leana* pentru răniţi. Direcţiunea 
institutului de credit şi economii 
„Ardeleana“ din Orăştie ne anunţă 
că a decis să  dea din cvota de bi
nefacere cor. 200 p en tru  gazete ş i  
cărţi la  ră n iţii d in  spitalele ţâ r ii. 
Comunicându-ni-se această ştire îmbu
curătoare, care face toată cinstea 
direcţiunei „Ardelenei“ , ni s’a cerut 
să comunicăm adresele spitalelor, 
unde să se trimită cărţi şi gazete. 
Cu poşta de astăzi am notificat di
recţiunei „Ardelenei“ adresele cerute.

Ofiţarl In rezervă avansaţi* De că
pitani Muscă la bat. de sapeuri 3 Brazdă 
(9). Cavaler Grecul (41). Florian (25). 
CSl(un (14). Breberin (29).

De locotenenţi: Gaiţa la reg. de 
tren. Ciela la reg. de telegraf. Crişan 
bat. de văn. 5. Raţ. (6). Dr. jur. Ogrin 
(27/. Clement (73). Dr. jur. Avram (97). 
Nicolau (67). Şatra (34). Dr. jur. Faraga 
(21). Florian (27). Popovici (33). Popo- 
vici (70). Sprinar (88). Petri (31). Novac 
(3). Spira (71). Feneşan (33). Dr. jur. 
David (29). Simon (92). Cora (27). 
Bogdan (18). Dr. Vorel (8). Dr. jur. Ba* 
rac (1). Vorliţa (43). Dr. jur. Rat (33). 
Dr. jur. Pobu (33). Thoma bat. văn. 8. 
Dr. jur. Balteş (23).

Comitet ungar pentrn Crăcea Roşie*
In urma iniţiativei primului ministru 
Contele Tisza, s’a constituit Luni In Bu- 
pesta un comitet tn favoarea Semi-lunei 
roşie. Cu acest prilej, Contele Tisza a 
rostit o cuvântare relevând legături1 e 
de simpatie, care există de multă vreme 
între Turcia şi naţiunea ungară. Ora
torul a spus: Dorim să ajut&m cu fapte 
naţiunea turcă care, Su războiul actual, 
a luat partea noastră dreaptă.

Au fost aleşi ca preşedinte: fostul 
prlm*ministru Contele Khuen Hedervary; 
ca copreşedinţi, deputatul Conte Ap* 
ponny; primarul Barczy, preşedintele 
Academiei, Berzeviczy şi fostul prim- 
ministru, Szell.

Necrolog.Subscrişii cu inima Înfrân
tă de durere aducem la cunoştinţă tu
turor rudeniilor şi amicilor, că neuitatul 
şl iubitul nostru soţ şl ta tă  Vasilie 
Stoian preot greco-catolic în Aţăl şi

notarlu tractul al districtului protopo- 
pesc gr.-cat. al Mediaşului, în etate de 
62 ani, în anul al 37-lea al preoţiei şi 
al fericitei sale căsătorii, provăzut cu 
Ss. Sacramente ale muribunzilor, a 
încetat din viaţă Luni în 28 Decemvrie 
st. n. 6 oare seara şi va fi înmormântat 
Miercuri îo 30 Decemvrie în Cimiterul 
gr.*catolic din loc la 1 oarad. am.FiM 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

Aţăl, 29 Decemvrie 1914. Familia 
întristată.

ştiri din România. M. s. Regele a 
primit Duminecă la oarele 12, comisiunea 
însărcinată de Senat să-l înainteze răs
punsul Senatului la Mesagiul Tronului.

— Sâmbătă a încetat din viaţă la 
Băcău, George Exarcu, mare proprie* 
tar, fost preşedinte de tribunal, prefect 
şl deputat şi senator.

— Direcţiile şcoalelor din ţară au
fost înştiinţate să predea în aşa fe l a r 
surile ca până la finele lai Martie să | 
fie  termiiat anul şcolar. j

— Cunoscutul om politic şi ccn- | 
ferenţiar belgian d.G.Lorand care se află 
in Capitală va ţine două conferinţe. 
Prima conferinţă va avea loc Miercuri 
în 17 Decemvrie v. la oarele 9 seara în 
sala Ateneului, iar a doua în ziua de 
23 Decemvrie v. D. N. Xenopol, fost 
ministru şi membru al Ateneului Eo- 
mân va prezenta publicului pe d. Geor- 
ges Lorand şi va ţinea o cuvântare.

Prinţul moştenitor sârb vizitează 
pe prizonierii austro*ungari. Biroul de 
pressă comunică din Niş :

Principele moştenitor Alexandri a 
vizitat pe ofiţerii austro-ungari priso- 
oieri, convorbind mai mult timp cu 
dânşii. Ofiţerii prizonieri au declarat 
principelui mcştenitor că sunt bine 
hrăniţi şi mulţumiţi de autorităţile 
militare sârbeşti. Această vizită a miji- 
cat pe ofiţerii austro ungari prizonie’i, 
cari în majoritate tocmai celebra
seră sărbătorile Crăciunului.

Pentrn masa studenţilor rdmâii
din Braşov banca »Cârţtşoreanac dn 
Streja*Cârţişoara a contribuit 20 ccr.

Primească marinimoşii donatcri 
sinceriie noastre mulţâinite. — Dire> 
ţiunea mesei studenţilor.

Uu aeroplan italian uriaş La a -
rodromul militar italian din Vizzoia sa 
încercat'un aparat de sburat, despB 
care să păstreze până acum cel m«i 
mare secret. £  un aeroplan inventat 
ioginerul Caproni, înzestrat cu t r |

motoare de câte 100 de cai putere, care 
pot funcţiona independent unu de altul. 
Aeroplanul, condus ia primele încercări 
de recordmanul Pensuti încărcat fiind 
cu 500 kgr. greutate, s’a ridicat la 30 
de minute la o înălţime de 2000 m., 
supunându-se cu uşurinţă cârmei. Apoi 
a sburat 25 de oare fără aterizare, cu 
o vitează de 120 km. pe oară, având o 
supra greutate de 750 kgr.

Recordul lumei de durată era până 
acum în Germania, uude se atinsese 
24 oare. Pentru ca să treacă oceanul 
se crede că ar fi nevoe de un aparat 
care să se menţie 25 de oare in aer. 
Aripele aeroplanului italian au o lungi
me de 22 m. Pilotul e apărat de o 
cuirasă de metal, aeroplanul fiind în
zestrat şi cu o mitraileză.

Multâmitâ. Firmei George Foiţii. 
pentru 20 p. mănuşi, 2 p. ciorapi şi 
cinci şepci primite de Dnul protopop 
Dr. Vasiie Saftu, ca daruri de Crăciun 
pentru elevii şcoalei frob. a bisericei 
Sft. Nicolae din Braşov, cari obiecte 
s-au şi împărţit între eleVi, i-se esprimă 
pe calea aceasta mulţumiri. — Iu nu
mele şcoalei şi al elevilor M. Gr. Po- 
pescu.

La colecta pentru darul de Crăciun
răniţilor din Făgăraş, până acum au 
trimes din Drăguş D-na preoteasă Ana 
iSolomou Făgărăşianu Uu sac de mere 
şi 15 cor. cplectate dela următori: D-l 
Solomon Făgărăşan un sac de mere, 
d-na Ana Făgărăşan 2 cor, Anica Fă
gărăşan 1 cor. Solomon Sofonea 50 fii. 
Chirvasie Di o nise Fogaraşi 50 fii. Ra- 
fira P. Tâtaru 40 fii. Maria Iacob Bog
dan 50 fii. Dala femeile din Drăguş a- 
dunaţi cu discul 10 cor. 10 fii. Din

Noul-român: dela Dna preoteasă Maria 
Bonca 2 cor, Dl Alexandru Bugner 2 
coroane,

MarinimoşiJor contribuenţi exprim 
cea mai călduroasă muiţămită.

Pentru Reuniuni:
Maria Dr. Şerban 

prezidentă.
ApolIO-BiO. Program pentru .Toi şi 

Vioeri. Serată Toni-Syiva. Continuarea 
dramei »Neliy« (Partea all-a) Romanul 
unei florărese. Dramă senzaţională în 
4 acte. — Lacul Dreier (Vederi admi
rabile). — Comedia amuzantă »Man- 
taua revine. — Onomastica lui Finkler 
(Umor) Kokl ca birtaş (Umor), Apu
cături studenţeşti (Umor), O cursă de 
întrecere (dramă miraculoasă.)

Adresele societăţilor
şi spitalelor

în cari se află numeroşi răniţi români 
şi unde rugăm să se trimită reviste, 
câlindare, cărţi de rugăciuni pentru 

sărbătorile Crăciunului.
In Viena : >Societatea română or

todoxă jubilară« Wien I. Ldwelstrasse 8.
Această societate are un comitet 

care distribuie prin toate spitalele din 
Viena ziare şi cărţi pe seama răniţilor 
români.

In G raz : Dr. Robert Orei, Hof. u 
Gerichts-advocat Graz, Stadtkai 5 1 II  St

D-l Dr. R. Orei a luat asuprâ şi 
să împartă ziare şi cărţi pe seama ră
niţilor români, cari se află plasaţi în 
peste 20 de spitale din acest oraş. Cei

cari doresc să trimită la această adresă 
cărţi, să notifice d-lui Dr. Orei (tn limba 
germană) scopul pentru care se trimit 
cărţile.

In Olmätz: »Auskunftstelle Rot
kreuz Oimfitz«.

In acest oraş se află deasemenea 
numeroase spitale cu răniţi români.

In Znaim : »Fanny Dämisch, Ge
neralstochter, Znaim, Mähren, Grünne 
Wasengasse 2, für rotes-Kreuz«.

In acest oraş se află vreo 3000 
răniţi.

Viena: Dr. luliu Hosszú k. u. k. 
Feldkurat Wien, Schottenring, Hotel de 
France.

Prusia: Purnlkher, Ober-Postsekre
tär Neustadt (Oberschlesien) Preussen.

Bohemia: Gustav Milrad, juvelier 
in Kuttenberg (Böhmen).

Austria de sus: Reservespital Im 
Gasthof zum goldenen Stern in Ried im 
Innkreis (Oberösterreich).

Croaţia'. »Verein vom roten Kreuz» 
Nova-Fradiska (Kroatien).

Budapesta: Hadikorház, Budapest 
Gömb u. Építőmesterek kisegítő Hadi
korház a. Budapest VI Nagymező u. 8.

A. Ő. Krankenhaus, Waidhofen a. 
d. Ibbs.

Tirol: K. u. K. Rezervespital, Brú
nók, Tirol

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce ft Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea.

Cadouri de Crăciun recomandabile
Şaluri fine de lână în to a te  co lo r ile9 u şoaref moi şi că ld u roase. Garnituri 
com plete de copii (căciu lită , S w eater , pantalonaşi, genunchiere, mănuşi) 
netede —■ Jach ete pentru  dam e ş i F igaros în to a te  co lor ile  ş i d iferite croeli«

KCS* A R T I C OL I  DE S P O R T ,  - g «
F abrica  d e  tr ico ta j ş i  îm p letitu ri din B ra şo v

J . T E U T S C H  &  CIL
Depoul fa b r ice ! s Strada Porţii No. 6.

_________  O b serva ţi e s positu ra n oastră  de Crăciun« ____
'^ ^ ■ ■ ■ ■ ^ ■ ■ ■ ■ ■ ^ ■ u / a a B H a m B a a a a i H a n a m a n a a B B a a m a B a a n a u n a m B B m a a n a B B n ^

l

Atelierul nostru tipografic
precum  ş i

Strada

lő. ziarului■

s-an mutat tn casele proprii din

Prundului N r (vis-a-vis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc precum şl vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local ca comandele 
—.........—............ ’ ...  ; i lor, cat vor fi executate prompt şi la timp- ...................... : -—..■ ■■

Comenzile se pot face şi prin telefon, ngând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.

Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.
Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, căsiarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 1|2 la adr 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: SERVA' IUS (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada T si 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazete Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf — promr jos.

In Sibiin: la tutungeriile Hermine Fraik (Str.
Cisnâdiei), L. v. Nemetk şi Berta Siirmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Tlierfeld, 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: Arma Gr. A. Reissenberger. 
In Abrud: la colportarul A. Taigber.
Rl Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnna: firma Iacob Cbencinscbi 
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Vesel

Cv s t i m i :
Societatea în comandită Tipografia A. Mureşianu - Branis Comp.

lA a A l
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T A I L O R  FOR GE N T L E ME N

CENTRALA:

W IE N A

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

s u c u r s a l e : BRAŞOV B U D A P E S T A
w

Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
Toate în calităţile cele  m ai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *% | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

Berbecar & Cziuk
BRAŞOV, Str. Vâmii ITr. 7, Telefon 470.

■E Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confeeţiuni pentru Dame. E
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. -- 2^£a,l leftlZ L  c a  o x i *a.xxâ.e. 

C a « a  d e  îaaoxedLere.

S p ecia lita te  de apă mv nerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcâlioe.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi Ingrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, ss  preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Grieshiibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la  cea din urmă picătură.

Deposit principal a  apei M ATILD în Braşov la  firma 
£• 0* & L THEIL, Strada garai Nr. 25. T elefon  364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frânte.

Cu toată stim a
Administraţia isvorului, losef GfOrgy, 

Şepslbodok (Ardeal).

Hotel şi Cafenea „M E T  R 0 P 0 L ”.
,A m  Onoarea a aduce la  cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  N eagră  Nr. 2.

renovat «ţi aranjat ou to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în  noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.
__ ^"toon.aa^Lexit© la,

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe 'timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. «Gazetei Transilvaniei*

IAntreprise de jompe funebre

E. TUÎSEK.
B raşov, S t  ra d i Porţii Nr« 3$.
vis-â-vis de bâcăîia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  iazuri de moarte stabiiimentu- 
meu cu toate cele  necesare patru înmormântări mai pom 
poase şi mai sim ple c u  preţiri ieftine.

Depou de co sc iu g e  le m etal ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică dinViena.

Fabricarea proprie a cosciu gelor de lem n9 de m etal 
şi im itaţiunî d e m etal şi de lemn de stejar* ̂

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cela mai moderate.

Reprezentanţă de monumeite de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, preum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru copiij precum şi ciocli.

Comande întregi se esecuă prom pt şi ieftin, iau 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ă ta te .

L a cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. C5. E. Tutsek.
18—26.

prima
c a l i t a t eI E M N E  de fag pentru ars

|  blane şi tă ia te , cu vagmu, ( U L U «  I i t o e a f
I  duse su a s i ififtirifi se cănit: la U u l A i l l ă  U u ilu C l

I Telef
S trad a  N eagrft JVr. 51.

Telefon 508 M
M

Se pose comanda cu preţuri originale la 
Kovacs i. Trafica mare, Şirul florilor Nr 18. 
Fulop Ji.Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 81. 
Benko Ji Librărie Strada Porţii Nr. 52.
Gaal I. Sheiu, Băile de abur Nr. 85.

Fondată 1823-
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lână curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi pentru 
ori ce scop* Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri ş i 
amplaţeoi- Loden impreg- 
uabll pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cal, Covoare şi castorjachete.
Esofusiv numfi fabricate din ra- 
bricele noastre In B raşov  O â r -  

st© ş i T im işu l d e  jo s .
D e m ulteori premiate ea  eele 

m ai m ari preţuri.
Magazinul de vânzare : Braşov

Piaţa Franz Josef. 20—25

Lemne de fag prima
p en tru  a r s

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de văn- 

7_io zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr.45

D ep ou rile  „Albina“.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
( t o ţ i i  f  f i i i i l f i a i i i
cu preţu rile  cele mai

0 3 3> E  B A T E

Dinţi
şi dantură complectă 
iără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur şi po~ 

— dori de aur- —

S e r f  Arthur
Technic de dinţi di pJo/n.
Str. Yămei Nr, 31.

Expert ̂ de croitorie încredinţat de M inister P regă teşte  în a telieru l propriu Unj
f i  cu lu c ra to ri de prim ul rang

ii din stofe modei 
ne indigene.

Salon  de  m odă în  BR A S OV

Confecţionate de mantale englezeşti
49 »50 Pentru  itudenfl şl orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S Q E &  C O M P  B R A Ş O V .


